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PREGUNTA ESCRITA E-3670/08
de Astrid Lulling (PPE-DE)
a la Comisión

Asunto: Supuesta relación entre el uso de la clotianidina para el tratamiento de semillas y la muerte 
masiva de abejas

Con arreglo a las investigaciones científicas del Instituto Julius Kühn de Braunschweig, la sustancia 
activa clotianidina, empleada como producto fitosanitario para el tratamiento de semillas, sería 
responsable de la muerte masiva de abejas en diversas zonas y, en concreto, en la vega del Rin. Del 
análisis de la investigación realizada se desprende claramente que las abejas sufren intoxicación al 
entrar en contacto, mediante frotamiento, con la sustancia fitosanitaria clotiadinina. A comienzos de 
la primavera, las autoridades veterinarias francesas transmitieron a los apicultores una advertencia 
en la que se les recomendaba evitar que sus abejas libaran en zonas donde se hubiera empleado la 
toxina nerviosa clotianidina.

¿Puede aclarar la Comisión si cabe achacar la muerte de abejas que se ha producido en fecha 
reciente exclusivamente a un error de producción en las semillas tratadas con clotianidina? Según 
parece, al aplicar la sustancia a las semillas de maíz se olvidó utilizar la necesaria sustancia adhesiva 
que mantiene unida la clotianidina a la semilla.

¿Es cierto que la clotianidina es altamente hidrosoluble, que, por ello, pese a la rotación de los 
cultivos, se acumula cada vez más en el suelo y que en determinadas depresiones se concentra en 
niveles muy elevados?

¿Con qué velocidad desaparece la clotianidina del suelo y durante cuánto tiempo han de evitar las 
abejas los terrenos contaminados antes de que éstos dejen de representar un peligro para su vida?

En caso de que sea necesario impedir el acceso de las abejas a grandes extensiones de terreno o en 
caso de que la muerte de aquéllas siga produciéndose en la magnitud actual en múltiples regiones 
de Europa, ¿a cuánto ascenderán las pérdidas que tengan que asumir los apicultores?

Dadas las circunstancias y habida cuenta de su probada nocividad, ¿es posible seguir autorizando el 
uso de la clotianidina?

¿Qué piensa hacer la Comisión para controlar este problema de la muerte de abejas, que representa 
un grave riesgo para la flora y para el ser humano y que la institución ya trató a comienzos de 2003 y 
en 2005?


